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Seite 8/9: Wissen
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Seite 10/11: Tiere

1. Tiefseeschwamm......ccevvvveernee. 11 000 Jahre
Nordliche Venusmuschel............. 507 Jahre
Galapagos-Riesenschildkréte......176 Jahre
Gronlandwal c....eoeeeveececcieeeeiee 211 Jahre
Kaiserbarsch.....ccccoeevveveveieene, 175 Jahre
JAN | o1 L (0 LT 65 Jahre
Radertierchen.....cccocevveveve i, 24 000 Jahre
2. Symbiose = das Zusammenleben von Lebewesen verschiedener Art zu gegenseitigem Nutzen

Biografie = die Beschreibung des Lebens einer Person
Antibiotikum = Arzneimittel zur Behandlung bakterieller Infektionskrankheiten
Biologie = die Wissenschaft von der belebten Materie, den Lebewesen

. a. uralt, urgemutlich, urkomisch

b. uramerikanisch, ursportlich, urgesund
c. Urerlebnis, Urabstimmung, Urzeit

d. Urauffihrung, Urdruck

e. Urenkel, Ururoma, UrgroBvater
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4. Bedeutung der Sprichworter:
a. etwas gut kénnen, beherrschen
b. etwas vorausahnen, etwas intuitiv wissen
d. jemanden leicht beeinflussen kénnen, jemanden verfiihren, jemanden fiir sich gewinnen

Seite 12/13: Tiernahrung
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2. Das Losungswortist: LECKERLI
la;2.b;3.c;4.a;5.b;6.a; 7c; 8.a

Seite 14/15: Sport

1. a. Geschenk, Packerl, Christkind, Schleife, Engel, Krippe
b. STEIUEANR: z.B. Ausreiten, Anreise, Tunesier, Austern, ...
EFPLITNAA: z.B. Apfel, Napf, Falten, feilt, Lift, ...
SARTEDIEF: z.B. feierst, fair, darfst, Friede, ...
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Lesen und Verstehen

1.

a. Wolfgang Amadeus Mozart wuchs nur bei seiner groBen Schwester auf, da fiinf von seinen
sechs Geschwistern kurz nach der Geburt gestorben sind.

b. Mozart sollte auf groBe Konzertreise gehen, da sein Vater hoffte, dadurch viel Geld
zu verdienen.

c. Mozart fihlte sich als Erwachsener in Wien wohl, weil er freier als in Salzburg war und tun
konnte, was er wollte.

d. Am 5. Dezember 2021 jahrt sich Mozarts Todestag zum 230. Mal.

e. Die Bedeutung von Mozart fiir Osterreich unterstreicht, dass sein Gesicht auf
die 6sterreichische 1-Euro-Miinze gepragt wird.

2.
a. richtig; b. falsch; c. richtig; d. falsch; e. richtig; f. falsch; g. richtig

3.
B Stadt Salzburg, D keine gute Medizin, H Kindesalter, G schrieb seine Musikstiicke, I nach
Minchen und Paris, E Grafen, Firsten und die Kaiserin, C pleite, J mit Geld umgehen, A ernst
und kindisch, F bekanntesten Stiicke

Rechnen und LOosen

1.

ZeitmaBe: 50 s (Sekunden), 6 h (Stunden), 24.000 Jahre

FlachenmaBe: 4 ha (Hektar), 25 cm? (Quadratzentimeter), 4 mm? (Quadratmillimeter)
Langenmafe: 130 km (Kilometer), 2 mm (Millimeter), 15 dm (Dezimeter)
GewichtsmaBe: 2 2 t (Tonnen), 45 dag (Dekagramm), 180 kg (Kilogramm)

2.

a. 0,325 km, 0,000255 t, 4h 10 min, 7200 s

b. 4005 g = 4,005 kg; 3000000480 mg = 3,000000480 t; 15105 m = 15,105 km,
1503 ct =15,03 €

C.325m+350m+ 28,5m =703,5m;15200g-26g=15174 g

d. 2500 m, 70 m, 4,681 kg, 0,35 kg, 480 min, 2 min 45s

e. 107 cm, 5020 m, 5,02 ha, 20010 g

3.
6.50 Uhr; 26 Wochen; Lukas (38 Minuten); 280 Tage; 72 Sekunden (= 1 Minute, 12 Sekunden);
138 Monate, 4140 Tage; 145 Minuten und 115 Minuten = 260 Minuten = 4 Stunden und

20 Minuten



